

కాంగ్రెస్, టీడీపీతోనే

# నిజాం షుగర్స్ కు దుర్గతి

చంద్రబాబు అమ్మి తే.. అడ్డుకోకుండా తమాషా చూసిన కాంగ్రెస్ సభాసంఘం సిఫారసులను తొక్కిపెట్టిన వైఎస్, ఇతర మంత్రులు ఫ్యాక్టరీ పూర్వ వైభవానికి కృషి చేస్తున్న తెలంగాణ ప్రభుత్వం ట్రిబ్యునల్స్ లో ప్రైవేట్ యాజమాన్యం కేసులతో అడ్డంకులు

బోధన్, అక్టోబర్ 19: నిజాం షుగర్స్.. ఒకప్పుడు ఆసియా దేశాల్లోనే అతిపెద్ద చక్కెర తయారీ కర్మాగారం. అంతేకాదు.. నిజాం షుగర్స్ అంటే తెలంగాణ వారసత్వ సంపద. ఇంతటి గొప్ప వైభవాన్ని కలిగిన ఈ ఫ్యాక్టరీని సిన పాపం మాత్రం కాంగ్రెస్ దే. 1937 ఏప్రిల్ లో బోధన్ కేంద్రంగా ప్రారంభమైన నిజాం షుగర్స్ కు సమైక్య రాష్ట్రంలో సీమాంధ్ర పాలకులు తమ ఆరాచక విధానాలతో దుర్గతిని పట్టించారు. తెలుగుదేశం, కాంగ్రెస్ పాలకులు పోటీపడి ఈ సంస్థను నాశనం చేశారు మరి. 2002లో టీడీపీ పాలనలో అప్పటి ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబు నాయుడు ఈ ఫ్యాక్టరీని జాయింట్ వెంచర్ పేరిట డెల్టా పేపర్ మిల్స్ లిమిటెడ్ కు అప్పగించారు. అప్పట్నుంచి ఫ్యాక్టరీకి కష్టాలు మొదలయ్యాయి. నష్టాలు పెరిగిపోయాయి. చంద్రబాబు తన సొంత ఆస్తిలా ఫ్యాక్టరీని అమ్మకానికి పెట్టడాన్ని నిరసిస్తూ చెరుకు రైతులు, కార్మికులు పోరాటానికి దిగారు. దీనికి సైతం నాటి కాంగ్రెస్ నాయకులు మద్దతుగా నిలవలేదు. అయితే అప్పుడప్పుడే ఊపిరి పోసుకుంటున్న టీఆర్ఎస్ (నేటి బీఆర్ఎస్).. కార్మికులు, కర్షకులకు అండగా నిలబడింది.

అధికారంలో ఉన్నా.. 2004లో రాష్ట్రంలో అధికారంలోకి వచ్చిన పట్టికీ కాంగ్రెస్ పాలకులు ఈ ఫ్యాక్టరీని పట్టించుకోకుండా ప్రైవేట్ యాజమాన్యానికి కొమ్ము కాశారు. ఇక నిజాం షుగర్స్ ను హస్తగతం చేసుకున్న డెల్టా పేపర్ మిల్స్ లిమిటెడ్ అధినేత గోక రాజు గంగరాజు.. ఈ ఫ్యాక్టరీ భూములు, ఇతర ఆస్తుల్ని చూపించి వివిధ బ్యాంకుల నుంచి వందల కోట్ల రూపాయలను రుణాలుగా పొందారు. చివరికి ఓ అర్ధరాత్రి నిజాం షుగర్స్ ను మూసేయడంతో కార్మికులంతా రోడ్డుపడ్డారు. మరోవక్క చెరుకు రైతుల బకాయిలను ఎగ్గొట్టారు. చంద్రబాబు ఫ్యాక్టరీని అమ్మిస్తే.. ఆ తర్వాత అధికారంలోకి వచ్చిన కాంగ్రెస్ పాలకులు ఫ్యాక్టరీని తిరిగి స్వాధీనం చేసుకోకుండా మినమేషాలు లెక్కించారు.

అడుకున్న రాష్ట్ర ప్రభుత్వం 2015 డిసెంబర్ 22న అర్ధరాత్రి వేళ యాయి. ఈ ప్రైవేటీకరణను నాడు ప్రతిపక్షంలో ఉన్న కాంగ్రెస్ పార్టీ ఎదుర్కోలేకపోయింది. చంద్రబాబు తన సొంత ఆస్తిలా ఫ్యాక్టరీని అమ్మకానికి పెట్టడాన్ని నిరసిస్తూ చెరుకు రైతులు, కార్మికులు పోరాటానికి దిగారు. దీనికి సైతం నాటి కాంగ్రెస్ నాయకులు మద్దతుగా నిలవలేదు. అయితే అప్పుడప్పుడే ఊపిరి పోసుకుంటున్న టీఆర్ఎస్ (నేటి బీఆర్ఎస్).. కార్మికులు, కర్షకులకు అండగా నిలబడింది.

### కాంగ్రెస్ వల్లే ఇదంతా..

నిజాం షుగర్స్ బోధన్, మెట్పల్లి, మెదక్ యూనిట్ల ప్రైవేటీకరణకు వ్యతిరేకంగా నాటి అంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రంలో చెరుకు రైతులమంత్రి ఆంధోనల వెంకా. అయితే అప్పటి సీఎం చంద్రబాబు నాయుడు 2002లో ఈ ఫ్యాక్టరీలను ప్రైవేట్ చేశారని.. దీంతో చెరుకు రైతులు, కార్మికులు తీవ్రంగా ఆగ్రహించారు. ఆ తర్వాత అధికారంలోకి వచ్చిన కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం సభా సంఘాన్ని నియమించింది. నిజాం షుగర్స్ ను ప్రభుత్వం స్వాధీనం చేసుకోవాలని నాడు సభా సంఘం స్పష్టంగా సిఫార్సు చేసింది. అయినప్పటికీ ఆ సిఫార్సును కాంగ్రెస్ పాలకులు పట్టించుకోలేదు. 80 ఏండ్ల కాంగ్రెస్ పాలనలో ఫ్యాక్టరీ పూర్తిగా నాశనమైంది.

అప్పటి నిజాంబాద్ ఎంపీ కల్వకుంట్ల బోధన్లో ఈ చక్కెర కర్మాగారాన్ని ప్రారంభించారు. రాజాసాటిగా ఉండటంతో ఇటు తెలంగాణ, అటు ఆంధ్రాలోనూ అనేక చక్కెర ఫ్యాక్టరీలను తెరిచారు. అయితే సీమాంధ్ర పాలకులు పుణ్యమాని నిజాం షుగర్స్ పై క్రమంగా నీటి నీడలు కమ్ముకున్నాయి. హిందూపూర్, మిర్యాలగూడ, లచ్చాయిపేట్ లోని ఫ్యాక్టరీలను అయినకాడికి అమ్మేశారు. అంతటితో ఆగకుండా శక్కర్ నగర్, మెట్పల్లి, మెదక్ యూనిట్లను, శక్కర్ నగర్ లోనే ఉన్న ఆల్ఫావోల్ డిస్టిల్లరీ నాటి సీఎం చంద్రబాబు అమ్మకానికి పెట్టారు. లాభాలను గడిస్తున్న ఈ ఫ్యాక్టరీలను ప్రైవేటీకరణ చేయడాన్ని చెరుకు రైతులు, కార్మికులు తీవ్రంగా ప్రతిఘటించారు. టీఆర్ఎస్ నిజాం షుగర్స్ ప్రైవేటీకరణ ఆగ్రహముని, పాల్గొన్నది. అయినప్పటికీ డెల్టా పేపర్ మిల్స్ కు నిజాం షుగర్స్ ను జాయింట్ వెంచర్

-కేసీ శ్రీనివాస్ రెడ్డి, చెరుకు రైతుల నాయకుడు, బోధన్



బోధన్ శక్కర్ నగర్ లోని నిజాం షుగర్స్ ఫ్యాక్టరీ

### మాట్లాడే అర్హత ఆ పార్టీలకు లేదు..

నిజాం షుగర్స్ ప్రైవేటీకరణకు వ్యతిరేకంగా కార్మికులు ఎంతగానో పోరాడారు. వారికి టీడీపీ, కాంగ్రెస్, బీజేపీలు ఏనాడూ మద్దతివ్వలేదు. తెలంగాణ వచ్చిన తర్వాత సీఎం కేసీఆర్ నిజాం షుగర్స్ కు మళ్ళీ పూర్వవైభవం తీసుకువచ్చేందుకు కృషి చేశారు. అయితే ఫ్యాక్టరీ ప్రైవేట్ యాజమాన్యం ట్రిబ్యునల్స్ లో కేసులు వేసింది. దీంతో కర్మాగారం పునరుద్ధరణకు సాంకేతికంగా అడ్డంకులు ఏర్పడ్డాయి. ఈ వ్యవహారాన్ని కాంగ్రెస్ రాజకీయం చేయడం కోసంయే. ఎవరైతే ఫ్యాక్టరీకి ఈ దుస్థితిని తెచ్చారో.. వారే ఇప్పుడు ఫ్యాక్టరీ గురించి బాధపడుతుండటం విచిత్రంగా ఉన్నది. దయచేసి నిజాం షుగర్స్ ను రాజకీయాల కోసం వాడుకోవడం మానేయాలని కాంగ్రెస్, బీజేపీలను కోరుతున్నా..



-రవిశంకర్ గౌడ్, నిజాం షుగర్స్ కార్మికుల నాయకుడు, బోధన్

పేట చంద్రబాబు కట్టబెట్టారు. 51 శాతం వాటా ప్రైవేట్ యాజమాన్యానిద్దై రాష్ట్ర ప్రభుత్వ వరకు ఎటువంటి చర్యలు తీసుకోలేదు. షుగర్స్ లిమిటెడ్ ఏర్పడింది.

సభా సంఘం నివేదిక బుట్టడానికే 2004లో వైఎస్ రాజశేఖర్ రెడ్డి ముఖ్యమంత్రిగా అధికారంలోకి వచ్చిన కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం.. నిజాం షుగర్స్ ప్రైవేటీకరణలో ఆగ్రహాలపై విచారణ కోసం శాసన సభా సంఘాన్ని నియమించింది. దీనికూడా టీఆర్ఎస్ ఒత్తిడితోనే తెచ్చారు. ఈ సభా సంఘం 2006లో సమర్పించిన తమ నివేదికలో నిజాం షుగర్స్ ప్రైవేటీకరణ ఆగ్రహముని, ఇందుకు పాల్పడినవారిపై క్రిమినల్ కేసులు నమోదు చేయాలని, ఫ్యాక్టరీని తిరిగి

స్వాధీనం చేసుకోవాలని సిఫార్సులు చేసింది. అయితే కాంగ్రెస్ పాలకులు రాష్ట్ర విభజన వరకు ఎటువంటి చర్యలు తీసుకోలేదు. ప్రైవేట్ యాజమాన్యానికి వత్తాసుగా నిలబడ్డారన్న అపఖ్యాతిని మూటగట్టుకున్నారు. దీంతో సభా సంఘం నివేదిక బుట్టడానికే అడ్డంకులు ఏర్పడ్డాయి. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడక అధికారంలోకి వచ్చిన టీఆర్ఎస్ (బీఆర్ఎస్) ప్రభుత్వం.. నిజాం షుగర్స్ ను పునరుద్ధరించి, పూర్వవైభవం తీసుకువచ్చేందుకు అక్షరశబ్దంతో కృషి చేసింది. తిరిగి రైతులకు ఫ్యాక్టరీని అప్పగించేందుకు అన్నివిధాలా ప్రయత్నించింది. నిజాం షుగర్స్ స్వాధీనం, దాన్ని సహకార

### తగ్గిన చెరుకు సాగు

నిజాం షుగర్స్ పునరుద్ధరణకు గణనీయంగా తగ్గిపోయిన చెరుకు సాగు.. మరో పెద్ద అడ్డంకిగా మారింది. రైతులు క్రమంగా చెరుకు సాగును వదులుకుంటున్నారు. దీంతో ఫ్యాక్టరీ చరిత్రలో చెరుకు సాగు 6 లక్షల నుంచి 50 వేల టన్నులకు పడిపోయింది. ఒకవేళ ఫ్యాక్టరీ పునరుద్ధరణ జరిగినా చెరుకును రైతులు మళ్ళీ సాగు చేస్తారా? అన్న సమస్యం లేదు. నిజాం షుగర్స్ మూడు యూనిట్ల పూర్తి సామర్థ్యం మేరకు నడవాలంటే 10 లక్షల టన్నుల చెరుకు అవసరం. సరిపడా పంట రాకపోతే సమస్య తప్పవు.

పద్ధతిలో రైతులకు అప్పగించడం కోసం 2015 ఏప్రిల్ 29న జీవోఎంఎస్ 28ని రాష్ట్ర ప్రభుత్వం జారీ చేసింది. ఇందులో నిజాం షుగర్స్ ను డెల్టా పేపర్ మిల్స్ యాజమాన్యం నుంచి స్వాధీనం చేసుకోవడం, ఇందుకుగాను నిజాం షుగర్స్ యూనిట్ల ఆస్తులను మదింపు చేయడం, ప్రైవేట్ యాజమాన్యం బీబిఎఫ్ఎల్ కు వేళ్ళే పరిస్థితులను అడ్డుకోవడం, సంస్థ బలోపేతానికి సూచనల కోసం కార్యదర్శుల కమిటీ వంటి నిర్ణయాలన్నాయి. చక్కెర ఫ్యాక్టరీల నిర్వహణ, చెరుకులో అధిక దిగుబడుల సాధనపై రైతులకు అవగాహన కల్పించేందుకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కృషి చేసింది. రైతులు సప్లయ్ చేయాలి అడుకున్నది.

న్యాయ పోరాటం.. పీకల్లోకు అప్పటిలో కూరుకుపోయిన నిజాం డెక్కన్ షుగర్స్ యాజమాన్యం.. 2018లో నేషనల్ కంపెనీ లా ట్రిబ్యూనల్ (ఎన్సీఎల్టీ)లో దివాలా పిటిషన్ ను దాఖలు చేసింది. అయితే కంపెనీకి అనుగుణంగా తీర్పు రాగానే రాష్ట్ర ప్రభుత్వం స్పందించింది. నిజాం షుగర్స్ భూములు, ఆస్తులను రక్షించాలన్న తపనతో డిల్లీలోని ఎన్సీఎల్టీపిటీ (నేషనల్ కంపెనీ లా అప్పీలేట్ ట్రిబ్యూనల్) కు వెళ్ళింది. ప్రైవేట్ యాజమాన్యం లాభాలను అనుభవించిందని, తెలంగాణలో సంస్థకున్న దుకు కుట్ర చేస్తోందని వాదించింది. దీంతో కంపెనీకి వ్యతిరేకంగా 2019లో తీర్పు వచ్చింది. అయితే దీన్ని సవాల్ చేస్తూ సుప్రీం కోర్టుకు ఎన్సీఎల్టీ వెళ్ళింది. ఇది నిజాం షుగర్స్ పునరుద్ధరణ ప్రక్రియకు సాంకేతిక అడ్డంకిగా మారింది.



బతుకమ్మను ఎత్తుకుంటున్న మహిళ

### ముంబైలో ఘనంగా

### బతుకమ్మ వేడుకలు

• అడిపాడిన ఆడబట్టలు

ముంబై, అక్టోబర్ 19 (నమస్తే తెలంగాణ): భారత జాగృతి మహారాష్ట్ర విభాగం అధ్యక్షులలో ముంబైలో బతుకమ్మ వేడుకలను గురువారం వైభవంగా నిర్వహించారు. దాదర్ ఈస్ట్ లోని స్టాంబా నాయక్ రోడ్డులో ఉన్న యోగేశ్వర్ లో సాయంత్రం 5 నుంచి రాత్రి 10 గంటల వరకు జరిగిన వేడుకల్లో ప్రముఖ గాయనిలు శివరంజని, నిరంజనిలతోపాటు జానపద గాయని శిరీష ఆట, పాటలతో అలరించారు. ప్రముఖ హాస్యనటుడు ఆర్ఎస్ నందా సవ్యులు పూయించారు. ముంబైలోని వివిధ ప్రాంతాల నుంచి మహిళలు బతుకమ్మలను చక్కగా అలంకరించుకొని తెచ్చారు. ఈ సందర్భంగా భారత జాగృతి మహారాష్ట్ర అధ్యక్షుడు శ్రీనివాస్ సుధే మాట్లాడుతూ.. బతుకు దెరువు కోసం సొంత ఊళ్ళను విడిచివచ్చినా.. తెలంగాణ సంస్కృతి సంప్రదాయాలను మాత్రం మర్చిపోకుండా, వాటిని భావితరాలకు అందించడం గొప్ప విషయమని ప్రశంసించారు. బతుకమ్మలను అందంగా అలంకరించి తెచ్చివారికి బహుమతులు అందజేశారు. కార్యక్రమంలో బీఆర్ఎస్ పార్టీ కొంతకాలం విభాగ సమన్వయ కర్త ప్రొఫెసర్ విజయ్ మోహితే, దానే లోకేష్ సమన్వయకర్త మక్కుద్ ఖాన్, భీమడి లోకేష్ సమన్వయకర్త ఎలిగిటీ శ్రీనివాస్, జాగృతి కార్యకర్తలు సుశేఖర్, బండ్ల సుజాత, పారిశ్రామిక లత, చిలివేరి విజయ, స్వరాంజలి అధినేత, కవిత, దాసరి అన్నపూర్ణ తదితరులు పాల్గొన్నారు.

# నమస్తే తెలంగాణ

## Download Our New Aap

Namasthe Telangana  
TELANGANA PUBLICATIONS PVT.LTD

Namasthe Telangana Indian Telugu-language daily newspaper.

4.4★ 55 reviews 5K+ Downloads Rated for 12+ ©

Install